

大数据背景下事业单位财务管理信息化构建思路

许伟成

广西壮族自治区高速公路发展中心

DOI:10.12238/ej.v3i6.609

[摘要] 事业单位在日常管理和业务开展的过程中,财务管理工作是极为重要的一个环节。实现财务管理信息化可以提高事业单位的运行效率与服务水平,还能够挖掘管理信息与财务数据的利用价值,使之成为管理决策和完善单位内控机制的依据。因此,如何才能更好的实现财务管理的信息化也成为各事业单位财务部门共同讨论的话题。鉴于此,文章就大数据背景下事业单位财务管理信息化构建思路进行了简要分析。

[关键词] 大数据; 事业单位; 财务管理; 信息化

中图分类号: G475 **文献标识码:** A

1 大数据背景下财务管理信息化的内容

财务管理信息化是在大数据的背景下,借助互联网,使得财务工作从纸质逐渐向电子化转变,在解放劳动力的同时,能够更加方便快捷的整理信息,提高财务管理的工作质量水平。此外,通过信息化技术应用对财务数据实时准确计算以及分析和整理等,这些基本的功能应用能有效的提高管理的效率和质量,避免了财务数据处理失误的问题。随着互联网时代的到来,信息的传递已经变得十分快速,传统财务管理模式很难做到信息的快捷处理,事业单位要顺应新时代的要求,就必须建立财务管理信息化。

2 大数据背景下事业单位加强财务管理信息化建设的重要性

2.1 有利于实现集成化管理

通过借助信息技术,可以实现对财务数据信息的收集、分析,并为财务决策提供依据,同时也可以对单位财务管理工作各环节实现有效的管控,有助于从单位整体目标角度出发,对财、物、人等资源进行最优化配置,发挥最大价值效益。此外,财务信息化管理打破了传统的垂直式组织结构,将管理中心逐渐下移,实现了对流程的优化,能够有效地降低成本,构建扁平化的财务组织体系。

2.2 提高财务数据与管理信息的利用率

近年来包括事业单位在内的各类组织机构都逐步走向信息化管理,除了实现管理体系内部的信息实时交互和共享外,还将很多传统的对外业务联络转移到了线上,显著提高了运营效率。但财务管理部门在事业单位中尽管最早应用了信息技术,却一直没有建立与其他部门或者外界相关组织机构之间的线上联系。而财务管理部门作为事业单位的运行核心,掌握着最重要的财务数据,也是业务部门、行政管理等部门的信息交换中心。所以通过财务管理信息化,打通财务管理系统和其他部门之间的线上信息传递渠道,则能够运用财务管理部门的专业技术优势,汇总并挖掘事业单位内外部相关信息的利用价值,优化管理决策、预算管理的同时,对各项经济活动实施全程监控。

2.3 加强了部门之间的联系

运用大数据技术构建信息数据共享平台,不仅可以提高事业单位财务信息的公开化和透明化,还能为财务部门与其他部门之间进行信息沟通和交流提供更多的便利。由于部门之间的信息实现了及时沟通,财务部门能够根据各部门的信息数据适当调整财务管理工作,并为事业单位各项决策提供科学的信息支

持,保证单位决策的科学性和有效性。

2.4 切实提高事业单位的财务信息质量

随着经济全球化的不断深入发展推进,事业单位必须与时俱进,运用大数据技术实现信息管理平台的搭建和完善,从真正意义上实现财务数据价值的挖掘的体现,并帮助事业单位管理人员做出正确决策。随着大数据时代的到来,任何一个从事财务管理工作的人员都必须重视数据信息的分析整合,根据自身的工作内容及单位发展目标,在平台中进行有效的数据筛选优化,对资金资源的使用途径和主要流向进行高效监管,以此搭建起健全完善的信息化财务平台,提高单位经济效益,快速完成事业单位战略发展目标。

3 当前我国事业单位在财务管理信息化建设过程中存在的问题

3.1 缺乏完善的信息化体系

由于财务管理的信息化建设在我国事业单位发展的时间并不是很长,这使得许多事业单位至今还没有建成相应完善的财务信息化管理体系,因此,事业单位财务部门在管理的过程中容易出现财务管理的失误,可能会成为犯罪分子有机可乘切入点。与此同时,财务管理信息化体系建设的漏洞过大,这也是现阶段事业单位在财务管理中存在的普遍问题,

如果对这些漏洞不加以完善修理,可能会致使单位重要的财务信息数据丢失,严重时还会导致事业单位整个财务系统的崩溃,这些都将会给国家或者事业单位难以弥补的损失。

3.2对财务管理信息化认识不足

事业单位实行的是行政管理体制,管理模式以及管理理念较为传统,对市场环境变化不敏感。科技改革推进各行业都在全方位引入财务管理信息系统。但事业单位对先进管理技术没有给予充分的重视,致使事业单位财务管理信息化进程受到了阻碍。一些事业单位在基层没有实施信息化管理,有些即使已经将系统安装上了,也没有得到应用,往往把财务管理信息化流于形式。一些事业单位对财务管理信息化的理解和认识存在误区,认为财务管理信息化仅仅是依靠财务软件来完成记账工作。因此,也只应用了账务核算处理的相关功能。对数据对比、绩效分析、财务预测等模块没有进行开发应用或开发不全,也未将其他的部门纳入信息化管理的范畴。

3.3缺乏必要的财务信息化建设监督

在事业单位内部,要建立财务信息系统,单位内部高层领导人员对于整体财务系统建设关注度不高,就无法在单位内部信息化进程中给予相应的监督和控制。部分单位内部的财务系统会出现纰漏,造成财务数据的不真实,不能如实反应单位的财务状况;单位内部如果没有建立财务数据管理的监督制度,就会造成财务风险进一步扩大,从而给单位的其他业务带来一定的影响。在开展信息化建设时,如果单位内部未能够制定

严格的监控机制,就不能够保证单位内部各类财务资源、财务资金的安全,而给单位造成重大的国有资产损失。

4 大数据背景下事业单位财务管理信息化构建思路

4.1完善相关信息化体系的建设

财务管理信息化建设是一项长期且复杂的工作,在相关信息化体系建设时应做到以下几点:第一,从全局出发,充分调动各部门的积极性,确保合理分工,各司其职提高信息化体系建设的科学性、合理性和可行性。第二,兼顾国家政策要求和事业单位自身特点,在具体实施建设时要有相关的计划和方案作为支撑,减少不必要的支出,降低建设成本,确保信息化建设工作有序高效进行。第三,对于财务管理信息化建设中的子系统,在保证数据接口管理规范性的基础上,应尽量与主系统保持统一性和可融合性。第四,在确保数据信息的安全、准确的基础上,积极引进和利用国内外先进的财务管理软件,提高财务管理的信息化水平。

4.2树立大数据意识,构建新型财务管理模式

大数据、人工智能、移动互联网和云计算等信息技术的不断发展和变革,会计信息化逐渐应用到各行业的财务工作中。电子支付、电子发票、电子登机牌甚至电子化会计档案的应用,给科研事业单位财务管理带来了新的变革。科研事业单位财务管理应及时跟上发展潮流,根据国家政策适时修订相应财务管理办法,规范电子凭证的报销及财务电子档案管理。同时,积极采取信息化手段,如银企互联、电子支付、电子发票等方

式简化财务手续,提高工作效率。通过信息化手段对财务报销、账务处理等基础性财务工作进行规范设置,减少财务管理中基础核算的工作量,将更多精力转向财务分析和参与业务支持中,提升财务管理的价值。

4.3强化财务管理责任机制

当前事业单位的财务管理人员对于自身工作的重视性不强,严重影响了财务管理工作的进行质量,也影响了大数据技术的正常应用。在未来的发展中,管理人员要强化财务管理责任机制,提升财务管理人员对自身工作的责任感,以此来优化其大数据技术的应用效果,避免在日常管理中出现违法行为,完善责任制度,引入财务管理全过程监管可以推动财务管理的法制化发展,有助于大数据技术的应用。

5 结语

综上所述,新时期随着大数据技术的出现与深度应用,行政事业单位财务管理工作也应当主动进行变革和创新,只有结合实际进行技术、理念和方法持续优化,才能切实提高行政事业单位财务管理水平,增强资产保值增值能力,创造更大的社会效益。

[参考文献]

- [1]赵海燕.新时期行政事业单位会计集中核算及财务管理问题思考[J].财会学习,2018(27):110-111.
- [2]于晓茹.大数据时代背景下事业单位会计管理面临的问题及对策[J].中国商论,2018(36):20-21.
- [3]程荣玲.大数据背景下事业单位人力资源绩效管理创新策略[J].现代营销(下旬刊),2019(07):110-111.